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Zaaknummer 

Portefeuillehouder 

Voorstel 

1647928 

Mevrouw H.B. Boudewijnse, wethouder 

Vaststellen bebouwde kom artikel 4.1 wet Natuurbescherming 

 

 

Aan de raad, 

 
1. Beslispunten 

de nieuwe begrenzing van de bebouwde kom in het kader van artikel 4.1. wet Natuurbescherming 

vast te stellen 

 

2. Inleiding 

In 2016 is na het ontstaan van de gemeente Gooise Meren een bebouwde komgrens in het kader 

van de Boswet vastgesteld. De Boswet is inmiddels opgegaan in de wet Natuurbescherming. 

Destijds is de bebouwde komgrens nagenoeg volledig op de gemeentegrens gelegd. Onlangs bleek 

vanuit jurisprudentie dat een bebouwde komgrens alleen kan worden aangewezen voor een gebied 

waar daadwerkelijk bebouwing aanwezig is of binnen afzienbare tijd ontwikkeld wordt. De 

begrenzing zoals deze in 2016 is vastgesteld voldoet niet aan deze richtlijn en dient te worden 

aangepast.   

 

3. Beoogd effect 

Een geactualiseerde tekening met de bebouwde komgrens in het kader van artikel 4.1 van de wet 

Natuurbescherming die voldoet aan de richtlijnen.   

  

 

4. Argumenten en onderbouwing 

De huidige begrenzing voldoet niet aan jurisprudentie en aanpassing is noodzakelijk;  

Uit  een uitspraak van de rechtbank is gebleken dat de richtlijn beter nageleefd moet worden en 

dat de bebouwde komgrens rondom een gebied met daadwerkelijk aanwezige of te verwachten 

bebouwing moet liggen. De huidige bebouwde komgrens ligt nagenoeg gelijk met de 

gemeentegrens. Hierdoor vallen ook veel terreinen zonder bebouwing onder de bebouwde 

komgrens. Dit is niet overeenkomstig met de richtlijn. De nieuwe begrenzing, zoals deze nu wordt 

voorgesteld, voldoet aan de richtlijn.  

  

Een vastgestelde begrenzing van de bebouwde kom geeft de mogelijkheid om een vergunningstelsel 

voor het kappen van bomen te hanteren;  

De bebouwde kom regelt de werkingssfeer in het kader van houtopstanden zoals opgenomen in 

artikel 4.1 van de wet Natuurbescherming. De regels die zijn opgenomen in de wet 

Natuurbescherming zijn op grond van artikel 4.1 niet van toepassing op gebieden die in de 

bebouwde kom van een gemeente zijn opgenomen. De regels in het kader van artikel 4.1 wet 

Natuurbescherming die voor de bomen binnen de bebouwde komgrens gelden, zijn opgenomen in 

de APV. Dit heeft als gevolg dat voor het kappen van houtopstanden die gelegen zijn binnen de 

bebouwde kom, een vergunning moet worden aangevraagd bij het college van burgemeester en 

wethouders van Gooise Meren. Het gaat hierbij om een waardevolle boom of een boom in een 

waardevol gebied  conform de Lijst Waardevolle Bomen.   
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5. Houd rekening met en onderbouwing 

Zonder deze begrenzing is het niet mogelijk om een vergunningstelsel voor bomen te hanteren;  

Zonder een vastgestelde bebouwde komgrens in het kader van artikel 4.1 van de wet  

Natuurbescherming is het niet mogelijk om als gemeente een vergunningenstelsel ten aanzien van 

houtopstanden te hanteren. In dat geval kunnen bomen zonder vergunning gekapt worden mits de 

regels in de wet Natuurbescherming worden gevolgd ten aanzien van de voorkomende flora & 

fauna.  

 

De aanpassing van de  bebouwde komgrens is noodzakelijk, bomen blijven beschermd; 

Voor een deel van het gebied dat onder de Wet Natuurbescherming gaat vallen (buiten de 

bebouwde kom) geldt dat dit gebied nu is aangewezen als waardevol gebied, zoals bijv. het 

Valkeveens gebied. De bomen blijven ook in de nieuwe situatie beschermd. 

Voor bomen die onder de Wet Natuurbescherming vallen geldt dat melding gedaan moet worden 

bij de provincie. Voor deze bomen geldt een automatische herplantplicht binnen de regels van de 

Wet Natuurbescherming. 

De overige gebieden vallen onder de bebouwde kom. Hierbij gaat het met name om gebieden met 

bebouwing en tuinen. Dit blijven waardevolle gebieden in het kader van de Lijst Waardevolle 

bomen zodat voor elke boom een vergunning aangevraagd moet worden. Deze bescherming is 

dezelfde als nu al geldt in dit gebied. 

 

6. Duurzaamheid 

n.v.t. 

 

7. Financiële onderbouwing 

n.v.t. 

 

8. Communicatie en participatie 

De tekening is in concept voorgelegd aan de uitvoeringsdienst van provincie Noord-Holland. In 

overleg zijn kleine aanpassingen gedaan.  

Na het collegebesluit is het voorstel gedurende 30 dagen ter visie gelegd. Binnen deze termijn zijn 

geen zienswijzen ingediend. 

De vaststelling van de nieuwe begrenzing zal worden gepubliceerd. 

 

9. Uitvoering / tijdpad / evaluatie 

Na het besluit van de raad wordt aan Gedeputeerde Staten van Noord-Holland gevraagd om in te 

stemmen met de nieuwe begrenzingen in het kader van de Boswet.   

 

Met vriendelijke groet, 

Burgemeester en wethouders van Gooise Meren, 

 

 

 

 

D.J. van Huizen 
Gemeentesecretaris 

 

 

 

 

drs. H.M.W. ter Heegde 
Burgemeester 
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Bijlage(n) 

Tekening bebouwde komgrens in het kader van artikel 4.1. van de wet Natuurbescherming  
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De Raad Gooise Meren 
 

 

Gelezen het voorstel ‘Vaststellen bebouwde kom artikel 4.1 wet Natuurbescherming’ met zaaknummer 

1647928 van het college van burgemeester en wethouders, en 

gelet op artikel 4.1 lid a van de Wet Natuurbescherming, 

 

 

Besluit 
 

de nieuwe begrenzing van de bebouwde kom in het kader van artikel 4.1. wet Natuurbescherming vast 

te stellen 

 

Aldus vastgesteld in de raadsvergadering van de gemeente Gooise Meren, 

gehouden op (datum wordt ingevuld door de griffie) 

 

 
De griffier 
 
 
 
Mevrouw drs. M.G. Knibbe 

De voorzitter 
 
 
 

drs. H.M.W. ter Heegde 

 


